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Alpský svaz Freistadt
Alpský svaz (Alpenverein) Freistadt – Cesta do volné přírody!
Alpský svaz by chtěl zachovat krásu a neporušenost hor a za svoji povinnost považuje ochranu přírody a životního prostředí. Alpský svaz Freistadt nabízí v létě i v zimě bohatý program turisticko-sportovních aktivit. Máme více než 700 nadšených členů a přibližně jednou za 14 dní pořádáme turisticko-sportovní akci s průvodcem. Naše rozsáhlá nabídka pohybových aktivit sahá od horských výstupů, turistiky, horolezectví, jízdy na horských kolech, běžeckého lyžování, skialpinismu, výstupů na ledovec až po jízdu na kajacích. Pořádáme akce pro začátečníky (zapůjčení materiálu za výhodnou cenu!) i pro pokročilé. Každá akce je označena dvěma kategoriemi, fyzickou náročností a stupněm technické náročnosti. Tak by mělo být již před akcí maximálně jasno, zda účastníkovi vyhovuje. Přihlas se na jeden z mnoha horských výstupů, vedoucí výstupu poskytne informace o všem, co je potřeba.

Na naší domovské stránce www.alpenverein-freistadt.at najdeš veškeré kontakty, mnoho informací o horolezeckých technikách, např. technice lezení ve firnu a v ledu, jištění při výstupech atd., a především aktuální program akcí s možností přihlášení on-line.

Alpský svaz pobočka Freistadt (Alpenverein Sektion Freistadt)

Salzgasse 23

A-4240 Freistadt
Austria
e-mail:

freistadt@sektion.alpenverein.at
Web:

http://www.alpenverein-freistadt.at
Telefon:
+43-7942-72506-40 | +43-7942-75160

Mobil:

+43-664-4739598

Fax:

+43-7942-72506-11

Co nabízí členství v Alpském svazu?

Členové rakouského Alpského svazu mají mnohé výhody:

· CELOSVĚTOVĚ PLATNÉ POJIŠTĚNÍ – nesrovnatelné pojistné krytí

· ČLENOVÉ MAJÍ LEVNĚJŠÍ UBYTOVÁNÍ – až 50% sleva při ubytování

· BEZPEČNĚ NA HORÁCH DÍKY VÝCVIKU – alpský výcvik na nejvyšší úrovni

· HITY PRO DĚTI – vždy se něco děje!

· POMÁHAT ALPÁM – Alpský svaz – obhájce Alp

· PŘEDPOVĚĎ POČASÍ PRO ÚČASTNÍKY HORSKÝCH VÝSTUPŮ – vždy aktuální informace o počasí

· ABYSTE I ZÍTRA MOHLI – volný přístup do lesů a hor

· ČLENOVÉ NAJDOU NEJLEPŠÍ CESTU – zlevněné mapy v nejvyšší kvalitě

· LÉZT, LÉZT, LÉZT – hrát si, trénovat, hýbat se ...

Horská chata Braunberghütte

V nadmořské výšce 902 m leží jediná provozovaná chata Alpského svazu v Mühlviertelu. Chata daleko od dopravního ruchu je ideálním místem pro všechny, kteří hledají klid, odpočinek a uvolnění. Mimoto je odtud překrásný pohled na pahorky Mühlviertelu a na Alpy. Prostranství před chatou využívají rádi paragladisté jako místo ke startu a je oblíbeným cílem výletníků, cyklistů a jezdců na koních. Provozovatel Rudolf Bründl a jeho zaměstnanci nabízejí hostům typické domácí speciality i bezmasé pokrmy, přičemž se dbá především na kvalitu potravin, které jsou z velké části produkty ekologického zemědělství a pocházejí z místních podniků. 

Kromě toho nabízí starobylá útulná chata odpovídající atmosféru pro skupinové akce a oslavy narozenin. K významným akcím patří také slavnost slunovratu, která se koná jednou ročně, letní kino a návštěva horské mše AV-Freistadt.

Otvírací doba: od 1. dubna do 31. května – út až pá 10-22 hod., so a ne 9-22 hod.

Pondělí zavřeno.

Ubytování: až 30 osob (12 lůžek v pokojích, 18 míst ve společné místnosti)

Údaje GPS: 48028,811  14035,063 (WGS 84)

Provozovatel: Rudolf Bründl, Witzelsberg 20, 4271 St. Oswald, Austria, Telefon/Fax: +43-7945 7666

braunberghuette@sektion.alpenverein.at
Členové mají celosvětově platné pojištění

Nesrovnatelné: pojištění "Celosvětová služba Alpského svazu (Alpenverein-Weltweit-Service)" je zahrnuto již v členském příspěvku!

· Náklady na záchranu až do výše 22 000 EUR

· Náklady na repatriaci ze zahraničí bez omezení částky

· Úhrada nákladů v zahraničí při stacionárním pobytu v nemocnici až do výše 7 500 EUR

· Pojištění povinného ručení pro Evropu vztahující se na mnoho druhů sportů až do výše 3 000 000 EUR

· Pojištění právní ochrany pro Evropu vztahující se na mnoho druhů sportů až do výše 32 703 EUR (náklady na advokáta a soudní výlohy).

Celosvětová služba Alpského svazu je kompletní úrazové pojištění pro volnočasové aktivity pro každého člena. Získejte veškeré informace o pojištění Alpského svazu!

O informace a podklady můžete požádat Rakouský alpský svaz:

Telefon: +43-7942-72506-40 | +43-7942-75160, Mobil: +43-664-4739598, Fax: +43-7942-72506-11
E-mail: freistadt@sektion.alpenverein.at
Zde se můžeš pohdlně on-line stát členem:
https://www.alpenverein.at/freistadt/mitgliedwerden/index.php
Horolezecká hala v Bad Leonfelden

V létě 2008 otevřela nová horolezecká hala v Bad Leonfelden brány všem přátelům lezení. Zde naleznete veškeré důležité informace o horolezecké hale. Několik údajů: celková plocha lezeckých stěn 745 m2 ; z toho boulderová stěna 140 m2 , maximální výška stěny 10 m; maximální délka cesty cca 15 m; počet cest přes 130, počet úchytů přes 4 000, cvičná skála (GFK) 41 m2 .

Svaz "Horolezectví bez hranic" vybudoval ve spolupráci s Jihočeskou centrálou cestovního ruchu JCCR, Alpským svazem Bad Leonfelden a Freistadt a sdružením Naturfreunde (Přátelé přírody) z obou měst profesionální horolezecké středisko. Vybudování střediska bylo umožněno díky financování z programu Evropské unie Interreg IIIA a spolkové země Horní Rakousko. 

Horolezectví máme všichni v krvi, stačí se jen podívat na děti, když si hrají.

Podrobné údaje najdete na www.kletterhalle-badleonfelden.at , popř. pod Tennis- und Freizeitzentrum Bad Leonfelden (Hagauerstraße 25, A-4190 Bad Leonfelden, Austria, Telefon: +43-7213/8822, Mobil: +43-699/18822000 nebo +43-699/18822002).

Mobilní horolezecká stěna

Pobočka Freistadt vlastní mobilní horolezeckou stěnu. Lze ji postavit asi za hodinu, velmi jednoduše se převáží a montuje. Horolezeckou stěnu si lze pronajmout a je pravidelně využívána (např. u aktivit "prázdninového pasu", při sportovních akcích, požárnických oslavách, akcích pro mládež, firemních akcích ...).

Struktura: kotvící konstrukce se 4 bednicími dílci 3x1 m

Tloušťka bednicího dílce: 3 cm – plocha stěny 12 m2 výška 6 m

Počet úchytů: namontovaných cca 80

Délka x šířka: 2,5x2,5 m hmotnost 570 kg

Pro dopravu máme k dispozici vlastní přívěs!

Délka montáže: 1 hodina

Délka demontáže: 0,5 hodiny

Lézt mohou současně až dvě osoby. 

Pronájem stěny je včetně montážní soupravy (8 dílná sada golaklíčů, 8 mm imbus klíč, hliníková vodováha atd.) a kravského zvonce pro akustické oznámení úspěšného zdolání stěny ...

Speciální dětské úvazky (kombinovaný dětský úvazek "Ouistiti" od firmy Petzl) si lze pronajmout v naší půjčovně materiálu.

Nordwaldkammweg

Nordwaldkammweg označená modrým hřebenem je jednou z 10 velkých rakouských dálkových turistických tras. Tato trasa na středoevropském rozvodí je asi 140 km dlouhá a táhne se od Šumavy přes severní Mühlviertel, často poblíž českých hranic, až k Nebelsteinu. Ten, kdo prochází Nordwaldkammweg, narazí i na Braunberghütte (možnost přenocování). Zapadní hranici Nordwaldkammweg tvoří Třístoličník (Dreisesselberg) (1 332 m, GPS: 48046,2754/13050,3760) v Bavorsku/na Šumavě, Mandlstein (874 m) nedaleko Nebelsteinhütte (1 006 m) a Nebelsteinu (1 017 m, GPS: 48039,0009/14046,2336) poblíž Gmündu v Dolním Rakousku tvoří východní hranici. 

Nordwaldkammweg (č. 105):
· je nejstarší dálkovou turistickou trasou 2. republiky, "svého druhu ojedinělý Metuzalém", jak trefně říká jedna z map Freytaga&Berndta, založil ji dr. Helmut Feix

· je částečně totožná s částí evropské dálkové trasy E6 vedoucí od Baltského moře přes Wachau až do Rijeky na chorvatském pobřeží 

· převzala název cesty, která již v meziválečném období vedla částečně po rakouském a částečně po českém území

· byla v letech 2008/2009 rozšířena o Nordwaldkammweg II a III a střídavě zabíhá za české hranice. Proto byla trasa alespoň částečně obnovena ve své původní podobě. Spojovací cesty také umožňují tuto cestu na několik úsecích absolvovat jako "okružní trasu".

Podrobné údaje na www.alpenverein-freistadt.at/nwkw.htm.
Mapy:

Mapy Freytag&Berndt WK 111, WK 261 a WK 262, 1:50 000

Turistického průvodce po Nordwaldkammweg, kterou prošla a popsala Margot Haag, lze zakoupit v Braunberghütte, v knihkupectví nebo přímo u vydavatelství Ennsthaler, Steyer (verlag@ennsthaler.at).
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Wir geben Dir Berge...

